

## 開放文學 – 漢文樂園 – 易理探微 七、能量世界

我絕對相信宇宙中有一個精簡的法則，以簡馭繁，一層一層地結構成為三千大千花花世界。在我個人的理論中（見〈層次論〉），宇宙中沒有所謂的「萬有引力」或是相對運動的「重力」。能量充斥在宇宙間，具有作用力，其作用於粒子結構上者，就是壓力。能量作用於相對的方向，因此粒子受到的各方壓力相等。唯有當在相對方向上有另一粒子存在時，由於此兩粒子間壓力較小，因而產生了相對運動。我無意在此討論物理，但是因為本文涉及一些時空及重力的理論，不能不在此略作說明。可是，在引用理論之時，就難免牽一髮而動全身。好在不論有無重力，我的理論與古典力學或是相對論，在現實生活上並無任何區別，甚至於連計算的公式都完全相同。所改變的只是宇宙觀、認識論以及人的系統理念而已。

時間與空間怎能影響人類生理的變化呢？我們並不需要瞭解太多空洞的理論，卻不能不知道，人生看來好像變幻無常，事實上在一變一幻之間，因果分明。祇緣人們「身在此山中，雲深不知處」，不想知道的人，還是逕自欣賞風景為是。

我們都知道，海水在月亮運行影響下，會產生起伏於水平面的潮汐。潮汐的產生，就是重力（姑且沿用此一名詞，以便讀者易於理解）作用，海洋有潮汐，湖泊有潮汐，連我們洗臉時，臉盆裡的水，也有潮汐。只是我們的眼睛不夠精確，看不出來罷了。

我們的身體完全是由細胞所組成，每一個細胞，都是生命的一個基本單位。這話要說回三十多億年前，當時的海洋中溶解了一些水溶性的礦物質，以及幾種能夠組合、分解的胺基酸。由於胺基酸的不穩定性，在某一種排列組合之下，形成了極長的蛋白質分子，而且聯結成為鏈狀，從而形成一道膜，把部分海水圍在膜中。

因為它比人的體積小太多，所以稱之為細胞，細胞所圍住的「原始海水」，我們稱之為細胞質。如果保持在一定的環境下，這種細胞便能夠繼續作用，於是產生了生命。而生命力的來源，便是建立在細胞形成時，其細胞質的內涵上。

遺傳學上已經瞭解到遺傳基因的作用，也知道了如何複製出另一個完全相同的細胞。生物行為學家同時也發現了生物的行為與其細胞質的組成，有絕對的關係。

細胞質既然與海水成分類似，當然它也受到潮汐的影響，儘管細胞很小，其潮汐也很微小。可是按照比例來說，地球上潮汐與人的比例，大概是細胞質與胺基酸比例的一百萬倍！顯然細胞潮汐對細胞的影響，遠比地球潮汐對人的影響為大。

這也是為什麼占卜要採用陰曆和十二地支的基本理由。陰曆及十二地支是先民觀察天文氣象，根據黃道和月亮的變化，發展出二十四個節氣與十二支時的計算方式（請注意，12與24兩個數字，都有“2”、“3”兩個數系的基數）。

因此，人在宇宙時空中，其生理的發展過程，必與能量的變化息息相關。能量變化規律絲毫不爽地維持著所有的恒星、行星以及星雲、星團等的運行（否則，我們便無從算出哈雷彗星何時到來），每一個光子、量子的行為，也必然都在能量規律下，不逾越分釐。那麼，我們沒有任何理由，認為生命細胞就可以不遵守宇宙的能量律。